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Постановка проблеми. Актуальність за-
провадження електронних навчальних курсів 
у системі фахової передвищої освіти (ФПО) по-
яснюється кількома причинами, пов’язаними 
з тенденціями в сучасній освіті України, як-от:

1) створення і використання сучасних елек-
тронних навчальних матеріалів дає змогу ви-
рішити складні завдання формування єдиного 
освітнього інформаційного середовища;

2) використання електронних навчальних 
матеріалів робить більш повними можливос-
ті організації самостійної навчальної роботи 
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Анотація. У статті визначено сутність поняття «електронний навчальний курс», його характе-
ристики і якості, виявлено вимоги до його створення і застосування у закладах фахової передвищої 
освіти України. Розкрито сутність електронного навчального курсу як дидактичного комп’ютерного 
середовища, що містить систематизований матеріал з відповідної дисципліни, об’єднаного єдиною 
програмною оболонкою. Тобто описання такого курсу подано із двох позицій: як структурованого на-
вчального матеріалу і як комп’ютерної програми. Охарактеризовано функціональні підсистеми елек-
тронного навчального курсу: інформаційно-навігаційну, змістову, діагностичну. Виявлено етапи роз-
роблення й запровадження такого типу курсу в закладах освіти. Продемонстровано функціональні 
можливості систем управління навчальними ресурсами, де можуть бути розміщені електронні на-
вчальні курси. Авторками описано особливості процесу створення і запровадження електронного на-
вчального курсу в закладах фахової передвищої освіти, які обумовлені специфікою освітнього процесу 
і проявляються у змістовому наповненні та методах використання електронного курсу. Розглянуто 
вимоги до створення електронного навчального курсу, який надає можливості формування у здобува-
чів освіти знань, умінь і навичок самоосвітньої діяльності. Виявлено один із принципів, яким доцільно 
користуватися під час проєктування електронного навчального курсу, — принцип «зворотного дизай-
ну», відповідно до якого авторами дослідження був розроблений такий курс, призначений для вивчення 
загальноосвітньої фізики у закладах фахової передвищої освіти. Описано структурний склад згадано-
го електронного навчального курсу і подано деякі рекомендації з його використання у процесі вивчення 
фізики. У статті доведено, що практика запровадження електронного навчального курсу в освітній 
процес за дотримання концепції змішаного навчання із застосуванням методики «перевернутого кла-
су» підвищує ефективність навчання, сприяє орієнтації на практичне застосування дисциплінарних 
знань, персоналізації навчання і залученню здобувачів в активну пізнавальну діяльність.
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 здобувачів освіти, сприяючи в такий спосіб роз-
ширенню та поглибленню знань, вмінь і нави-
чок в останніх, розвитку їхніх індивідуальних 
схильностей та здібностей;

3) в умовах коронавірусної епідемії в освіт-
ній процес закладів фахової передвищої і вищої 
освіти щораз частіше впроваджуються елемен-
ти дистанційної освіти.

Одним із засобів, який надає широкі можливо-
сті доступу до освіти в таких умовах, є використан-
ня різних електронних навчальних продуктів.

Усе вищезазначене стимулювало появу елек-
тронних навчальних курсів (ЕНК) в освітньому 
процесі в закладах ФПО.

Аналіз останніх досліджень. Ми з’ясували, 
що в науково-методичній літературі [1–6] описа-
на достатня кількість різних видів електронних 
навчальних засобів, які можна використовувати 
з різноманітними цілями в навчальному процесі. 
Називаються вони по-різному: електронний посіб-
ник, електронне інформаційно-навчальне середо-
вище, електронний навчально-методичний комп-
лекс, педагогічний програмний засіб тощо.

Дидактичні можливості, які надаються муль-
тимедійними засобами навчання, описані на-
уковцями: це й урізноманітнення форм подання 
інформації і типів навчальних завдань, і ство-
рення навчальних середовищ, які забезпечують 
«занурення» здобувача освіти в уявний світ, 
у певні виробничі й соціальні ситуації, і забез-
печення миттєвого зворотного зв’язку, і широкі 
можливості діалогізації навчального процесу, 
й індивідуалізація процесу навчання, і розши-
рення поля самостійності здобувачів, і широ-
ке застосування ігрових прийомів, і активіза-
ція навчальної діяльності суб’єктів навчання, 
і, як наслідок, посилення мотивації навчання 
за раху нок новизни змісту і видів діяльності та 
поєднання більш різноманітних і наочних ме-
тодів навчання з традиційними, і здійснення ди-
ференційованого підходу до кожного здобувача 
освіти [1–6].

Вивчення навчально-методичних матеріа-
лів [7–12] і нормативної бази, що регламентує 
процес створення й запровадження ЕНК в на-
вчальний процес закладів ФПО і вищої осві-
ти [13–17], дало змогу з’ясувати, що електро-
нний навчальний курс є базовим елементом 
впровадження дистанційного навчання у закла-
дах вищої освіти України. У багатьох із них [7–12] 
доволі ґрунтовно вивчена проблема викорис-

тання ЕНК в навчальному процесі, зокрема під 
час дистанційної освіти, і на основі отриманого 
досвіду складені «Положення про електронний 
навчальний курс», затверджені методичними 
радами закладів освіти.

Методична база закладів ФПО перебуває 
в стадії розроблення і потребує вдосконалення, 
зокрема у сфері дистанційних освітніх техноло-
гій. Так, існує необхідність підготовки теоретич-
ного підґрунтя розроблення ЕНК і більш широ-
кої практичної його реалізації у закладах ФПО.

Мета статті — розглянути вимоги до створен-
ня й запровадження ЕНК в навчальний процес 
закладів ФПО України.

Досягнення мети потребувало вирішення та-
ких завдань: визначити сутність і характеристи-
ки ЕНК, вивчити особливості процесу створен-
ня й запровадження ЕНК з фізики в навчальний 
процес закладів ФПО.

Виклад основного матеріалу. Розв’язуючи 
перше завдання дослідження, ми з’ясували, 
що в науково-методичній літературі [1; 3–12] 
існує багато визначень поняття «електронний 
навчальний курс». Усі вони зводяться до того, 
що під ЕНК слід розуміти не окремий програм-
ний продукт, а цілий комплекс електронних 
навчально-методичних матеріалів, створених 
для організації індивідуального та групово-
го навчання здобувачів освіти з використан-
ням дистанційних технологій, що базуються 
на Internet-технологіях [9]. Іншими словами, 
ЕНК — це дидактичне комп’ютерне середо-
вище, що містить систематизований матеріал 
з відповідної дисципліни, об’єднаний єдиною 
програмною оболонкою.

На основній відмінності електронного курсу 
наголошено доктором педагогічних наук, про-
фесором І. В. Роберт: «Електронний навчальний 
посібник (електронний курс, комп’ютерний тест) 
не може бути зведений до паперового варіанта 
без втрати дидактичних властивостей». Це озна-
чає, що всі матеріали, розміщені будь-де в елек-
тронному вигляді, залишаються електронними 
копіями відповідних матеріалів. А їх сукупність, 
як зазначає О. Мерецков [3], стає електронним 
курсом лише за умови його реалізації в інтерак-
тивній взаємодії з учнем, коли курс адаптується 
до потреб останнього і дає змогу реалізувати 
варіативність освітніх траєкторій. Саме такого 
погляду ми будемо дотримуватися в нашому 
дослідженні.
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Сутність поняття ЕНК проявляється у двох 
аспектах: він одночасно є структурованим на-
вчальним матеріалом, пристосованим для ви-
вчення в процесі комунікації, опосередкованої 
комп’ютером, і комп’ютерною програмою, що 
функціонує самостійно або в складі інших ін-
формаційних систем [3].

Вищезгадане означає: по-перше, поняття 
ЕНК вимагає характеристики обох його аспектів, 
по-друге: розглядаючи процес створення і за-
провадження ЕНК в навчальний процес закладів 
ФПО, потрібно враховувати те, як особливості 
навчально-виховного процесу в останніх впли-
вають на змістову наповненість і технічну реалі-
зацію електронних курсів.

Зі змістової точки зору, ЕНК — це тематич-
но завершений, структурований навчальний 
матеріал, який частково або повністю розкри-
ває певну предметну галузь (навчальний курс, 
дисципліну) і має високу міру інтерактивності. 
Як навчальний матеріал ЕНК надається суб’єк-
ту навчання для самостійного вивчення через 
мережу Інтернет або на електронних носіях 
і може виконувати всі основні методичні функції 
електронних видань: довідково-інформаційні, 
моделюючі, демонстраційні, імітаційні, функції 
тренажера, контролюючі.

З точки зору інформаційно-комунікаційних 
технологій (ІКТ), ЕНК — це інформаційна систе-
ма комплексного призначення, яка забезпечує 
за допомогою єдиної комп’ютерної програми 
реалізацію дидактичних можливостей засобів 
ІКТ на всіх етапах організації процесу навчання: 
постановку пізнавального завдання, представ-
лення змісту навчального матеріалу, організа-
цію застосування первинно отриманих знань, 
зворотний зв’язок, контроль діяльності здобува-
чів освіти, організацію підготовки до подальшої 
навчальної діяльності.

У контексті нашого дослідження важливою 
є наведена О. Мерецковим [3] класифікація ЕНК 
за принципом «відчужуваності». Під відчужу-
ваністю треба розуміти можливість відокремити 
матеріали ЕНК разом з їх дизайном та налашту-
ваннями для передачі третім особам і тиражу-
вання.

Відчужувані електронні курси можна скопію-
вати у вигляді деякого архіву файлів і перенести 
в іншу систему навчання або запустити автоном-
но. При цьому його дизайн, внутрішня структура 
і логіка роботи залишаться незмінними.

Невідчужувані ЕНК є налаштуваннями кон-
кретної системи дистанційного навчання у ви-
гляді сконструйованих за допомогою вбудовано-
го інструментарію тестів і завантажених файлів 
з лекціями, практичними, лабораторними, са-
мостійними роботами. Такі ЕНК можна перене-
сти в іншу систему дистанційної освіти тільки 
шляхом повного повторення процесу складання 
курсу, тобто тиражування його не можливе.

Це означає, що ЕНК можна представити 
у вигляді сукупності електронних матеріалів 
з дисципліни та налаштувань, які розміщені як 
у деякій системі дистанційного навчання, так 
і у вигляді самостійного об’єкта різної міри інте-
грації з іншими системами.

Науковці стверджують, що характеристика-
ми електронних курсів є:
•   адекватність змісту, що передбачає: відповід-

ність державному освітньому стандарту, пов-
ноту представлення навчального матеріалу, 
достатню для освоєння дисципліни, підтримку 
різних форм навчання, підтримку різних видів 
занять, підтримку різних форм контролю знань, 
облік новітніх тенденцій в науці і техніці;

•  ефективність форми подання інформації, яка 
визначається: доступністю освітніх ресурсів, 
простотою і зручністю застосування і навігації, 
ергономічністю, наявністю тьютора — виклада-
ча, який координує дії здобувача, моніторингом 
і підтримкою активності останнього, забезпечен-
ням комунікації з викладачем і однокурсниками, 
отриманням консультації, захистом і можли-
вістю відновлення інформації;

•  економічну ефективність, що визначається та-
кими показниками, як: тривалий термін екс-
плуатації, можливість модернізації в процесі 
роботи, низька собівартість і ціна, розумна 
конфігурація необхідних технічних і загально-
системних засобів [6].

Інноваційними якостями ЕНК названі: забез-
печення функціонування компонентів освітньо-
го процесу, отримання інформації, наявність 
зворотного зв’язку, інтерактивність, можливість 
організації різних видів навчальної діяльності, 
атестація, можливість віддаленого повноцін-
ного навчання [6].

ЕНК, як система, має містити функціональні 
підсистеми: інформаційно-навігаційну, змісто-
ву, діагностичну [1].

Інформаційно-навігаційна підсистема вклю-
чає: структуру смислових зв’язків, анотацію, 
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структуру курсу, довідку, систему посилань і по-
шуку інформації.

Змістова підсистема складається з елементів 
теоретичного навчального матеріалу, що забез-
печують інформаційну підтримку вивчення дис-
ципліни. Важливою вимогою є необхідність до-
тримання чіткої структури вихідних матеріалів, 
що диктується такими причинами:

а) організаційною — розбивка навчально-
го матеріалу на блоки полегшує його вивчення 
за відсутності викладача і дає змогу регламенту-
вати порядок взаємодії викладача і здобувача;

б) функціональною — реалізація гіпертексто-
вих переходів під час розроблення електронно-
го курсу має припускати відособленість смисло-
вих фрагментів тем [5].

Зміст, обсяг і структура матеріалу навчальної 
дисципліни мають охоплювати:
•  цілі і завдання навчальної дисципліни;
•  теоретичний (лекційний) розділ дисципліни;
•  тематику семінарських занять, рефератів, кур-

сових проєктів (робіт);
•  практичні, лабораторні заняття;
•  методичні рекомендації;
•  основну і додаткову літературу;
•  довідкові матеріали.

Діагностична підсистема містить системи тес-
тування для проміжного і підсумкового контро-
лю (самоконтролю).

Систематичний контроль за рівнем знань 
стимулює підвищення якості пізнавального про-
цесу за рахунок керування вибірковістю уваги, 
відповідальності за результати самостійної ро-
боти здобувачів. Система контролю, забезпечу-
ючи об’єктивність та інформативність, показує 
викладачеві реальну картину якості засвоєння 
знань кожним зі здобувачів.

Процес створення ЕНК на рівні закладу осві-
ти має відбуватися поступово, з дотриманням 
кількох послідовних етапів [9]. На першому 
етапі має відбуватися навчання педагогічних 
і науково-педагогічних працівників щодо ство-
рення ЕНК. На другому, найдовшому, трудо-
місткому етапі ЕНК наповнюється електрон-
ними навчально-методичними ресурсами 
в повному обсязі відповідно до вимог. На тре-
тьому етапі відбувається апробація ЕНК про-
тягом одного навчального семестру (року). 
Викладач реєструє здобувачів освіти на курсі, 
розміщеному на навчальному порталі, від-
криває для них доступ до ресурсів ЕНК для 

забезпечення процесу навчання. Результа-
ти навчання здобувачів освіти зберігаються 
на порталі. Після апробації має відбуватися 
корекція ЕНК із врахуванням практичного до сві-
ду викладача. Останній етап ‒ атестація ЕНК 
на рівні закладу освіти з дотриманням усіх ви-
сунутих вимог.

У процесі навчання здобувачів освіти ЕНК має 
безперервно змінюватися й удосконалюватися.

ЕНК можуть розміщуватися на навчально-
му порталі в системі дистанційного навчання. 
Робо та порталу має бути організована на осно-
ві системи управління навчальними ресурсами, 
наприклад Moodle, соціальних мереж тощо або 
систем власної розробки.

Функціональні можливості таких систем ма-
ють давати змогу:
•  здобувачеві освіти: отримувати доступ до ЕНК 

через Інтернет, відкривати й завантажувати 
на власний комп’ютер навчально-методичні 
матеріали курсу, в тому числі і мультимедійні, 
надсилати виконані завдання для перевірки, 
проходити електронне тестування, спілкувати-
ся з іншими слухачами курсу індивідуально чи 
в малих групах, ставити викладачеві запитан-
ня, переглядати електронний журнал обліку 
оцінок тощо;

•  викладачеві: самостійно створювати і редагу-
вати ресурси ЕНК, надсилати повідомлен-
ня здобувачам освіти, розподіляти, збира-
ти і пере віряти завдання, вести електронні 
журна ли обліку оцінок та відвідування, налаш-
товувати різноманітні ресурси курсу тощо [9].

Розв’язуючи друге завдання дослідження, 
ми дійшли думки, що особливості процесу ство-
рення і запровадження ЕНК з фізики в навчаль-
ний процес закладів ФПО проявляються у змі-
стовому наповненні та методах використання 
електронного курсу. Навчально-виховний про-
цес у закладах ФПО відрізняється за цілями 
і формами як від ЗОШ, так і від закладів вищої 
освіти. До цілей навчання фізики входять як 
необхідність забезпечення стандарту фізичної 
освіти, так і підготовка до вивчення спеціальних 
предметів. Поставлені цілі обумовлюють низ-
ку особливостей навчально-виховного процесу 
в закладах такого типу:

1. Побудова освітнього процесу за схемою 
«Загальноосвітні дисципліни → загальнотехніч-
ні предмети → спеціальні курси».

Це означає, що:
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•  ЕНК можуть бути призначені як навчальні за-
соби у процесі вивчення предметів як загаль-
ноосвітньої підготовки, так і дисциплін циклів 
загальної та професійної підготовки;

•  курс фізики тісно пов’язаний багатовекторни-
ми міжпредметними зв’язками з дисципліна-
ми загальноосвітньої, загальнопрофесійної та 
професійної підготовки.

Реалізація цих зв’язків передбачає створення 
ЕНК такого змісту, який забезпечує інтеграцію фі-
зики з іншими дисциплінами. У контексті нашого 
дослідження придатними для цього є методи, 
які мають залучати викладачі, використовуючи 
ЕНК: нагадування, повідомлення, ілюстрація, 
конкретизація, а також репродуктивні методи 
навчання (повторення, порівняння, застосування 
знань, перенос прийомів), дослідницькі (пошу-
кові, творчі, експериментальні) і проблемні мето-
ди (ситуації, питання, завдання) тощо.

2. Напрям профілювання освітнього процесу.
Профільна диференціація в умовах навчання 

фізики в закладах ФПО передбачає: диференціа-
цію змісту навчального матеріалу в ЕНК з фізики 
відповідно до обраної професії; диференціацію 
відповідних форм, методів, прийомів навчання 
та управління навчально-пізнавальною діяль-
ністю здобувачів при використанні ЕНК, пов’яза-
них із вибором майбутньої професії.

3. Подібність форм навчання фізики здобу-
вачів освіти І–ІІ курсів до навчання учнів у стар-
ших класах загальноосвітніх закладів.

Такі умови навчання надають викладачам 
можливості використовувати форми і мето-
ди навчальної роботи, подібні до шкільних. 
Це озна чає, що в процесі вивчення загальноо-
світнього курсу фізики викладачі мають мож-
ливість використовувати електронні продукти, 
призначені для ЗОШ. А їх існує дуже велика кіль-
кість у вільному доступі. Зокрема, це електрон-
ні продукти українських авторів АТЗТ «Квазар- 
Мікро Техно»: «Віртуальна фізична лабораторія, 
10–11 кл.», «Бібліотека електронних наочностей 
“Фізика”, 10–11 кл.»; російських авторів: «Курс 
фізики XXI ст. для школярів i абітурієнтів» (Росія, 
ТОВ «Медіа Хауз», Боревський Л. Я.), «TeachPro 
Задачник з фізики» і «TeachPro Фізика — повний 
курс фізики», серія програм компанії 1 С (Росія): 
«1 С: Репетитор. Фізика 1.5» та «1 С: Школа. 
Фізи ка, 10–11 кл. Підготовка до ЄДЕ», «Репе-
титор з фізики Кирила та Мефодія», «Відкрита 
 Фізика 2.6 Ч. 1–2») [2].

Проте згадані програмні продукти розрахо-
вані на загальну освіту і не відображають між-
дисциплінарних зв’язків фізики з профільними 
дисциплінами. Це стало однією з причин, які 
спонукали нас до створення інформаційно- 
навчального середовища з фізики, що фактично 
є електронним навчальним курсом.

Створюючи власний електронний курс із фізи-
ки, ми дотримувалися моделі змішаного на-
вчання, описаної в [11].

Змішане навчання (ЗН) — це не тільки пере-
несення низки сценаріїв навчального процесу 
в електронне середовище і, як наслідок, ско-
рочення очної взаємодії здобувачів з виклада-
чем. Ключовим підходом ЗН є методика «flipped 
classroom» («перевернутий клас»), у межах 
якого особлива увага приділяється як аспектам 
проєк тування електронних курсів, так і організа-
ції освітнього процесу.

Одним з основних принципів проєктування 
ЕНК з фізики, якого ми дотримувалися, є прин-
цип «зворотного дизайну» (“backward design”). 
Суть його в тому, що розроблення ЕНК почина-
ється не з пошуку контенту і розроблення змісто-
вої частини за відповідною предметною галуз-
зю, а з визначення запланованих із дисцип ліни 
результатів навчання і вибору відповідних мето-
дів їх оцінювання. Далі визначаються стратегії 
викладання: види навчальної діяльнос ті та сце-
нарії взаємодії учасників навчального процесу 
з метою максимального залучення здобувачів 
у віртуальну й аудиторну взаємодії. На остан-
ньому кроці відбувається підбір і структуруван-
ня навчальних матеріалів.

Зокрема, ми поставили за мету створити 
електронний курс із загальноосвітньої фізики, 
який би максимально забезпечував можливість 
формування в здобувачів освіти вмінь і навичок 
самоосвітньої діяльності [2].

Визначальними при цьому стали такі поло-
ження:
•  ЕНК ми визначали як автоматизовану навчаль-

ну систему, що містить дидактичні, мето дичні, 
інформаційно-довідкові матеріали з на вчальної 
дисципліни, а також програмне забезпечен-
ня, яке дає змогу комплексно використовува-
ти їх для самостійного одержання і контролю 
знань;

•  ЕНК має бути мультимедійним, тобто являти 
собою комплексну програму, що поєднує біль-
шість елементів різних видів комп’ютерних 
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програм (настановних, тренажерів, контролю-
ючих, демонстраційних, імітаційно-моделюю-
чих, інформаційно-довідкових програм);

•  ЕНК має виконувати низку функцій, до яких на-
лежать: інформаційна, організаційна, контро-
лююча, коригувальна;

•  ЕНК має бути не просто носієм інформації, 
а інструментом організації навчальної діяль-
ності викладача з акцентом на самостійну ді-
яльність суб’єктів навчання;

•  ЕНК має складатися з інваріантної (підпоряд-
кованої чинній документації) частини і варіа-
тивної частини, яка в умовах профільного 
навчання має відрізнятися відповідно до май-
бутньої спеціальності здобувачів.

Методика проєктування і створення ЕНК перед-
бачала відбір навчальних тем за такими крите-
ріями, якими має керуватися педагог, організо-
вуючи комп’ютерне навчання:
•  зміст має сприяти створенню потоку інформації;
•  матеріал має бути адаптований для здобува-

чів відповідного віку й охоплювати різні види 
наочності;

•  практичний зміст — сприяти побудові моде-
лей об’єктів різного роду і виявленню законо-
мірностей їх функціонування;

•  конструкція змісту — сприяти класифікації 
і систематизації потоку інформації, що пропо-
нується здобувачеві;

•  програмні засоби — оптимально відповідати 
досліджуваному матеріалу;

•  забезпечувати вибір свого темпу й рівня на-
вчання самим здобувачем.

Отже, нами розроблене ЕНК, призначене 
для вивчення фізики на І–ІІ курсах, яке складає-
ться з трьох частин, кожна з яких є окремим 
мультимедійним програмно-педагогічним за-
собом (ППЗ), що відповідає вищезазначеним 
вимогам. Згадані ППЗ були розроблені за до-
помогою програмного комплексу Macromedia 
Flash 5.0, у текстовому документі і збережені 
у форматі html. Для цього було використано 
запропоновану викладачами програмування 
Херсонського політехнічного коледжу ОНПУ 
програму-оболонку для створення електронних 
посібників. Така програма-оболонка створює 
умови викладачеві, який володіє навичками 
роботи з персональним комп’ютером на рівні 
користувача, для розроблення електронних на-
вчальних посібників з використанням усіх мож-
ливостей сучасних інформаційних технологій. 

За такого способу роботи над електронним по-
сібником автору-розробнику на етапі підготовки 
первинного навчального матеріалу (тексту) та 
його введення в програму-оболонку може бути 
потрібний лише технічний помічник, що вміє 
працювати з текстовими та графічними редак-
торами. За таких умов створення електронного 
середовища викладач сам виступає як автор, 
розробник і дизайнер. У пошуку інформації для 
створення ЕНК брали участь майже всі студенти 
перших курсів коледжу протягом трьох років.

ЕНК містить 21 тему з фізики в обсязі чинної 
на той час програми.

Матеріал розбито за темами і представлено 
у трьох окремих ППЗ: «Основи молекулярної 
фізики і термодинаміки», «Коливання і хвилі. 
Оптика. Основи теорії відносності. Фізика атома 
і атомного ядра», «Основи електродинаміки».

Інтерфейс кожного ППЗ має структуру, просту 
і зручну у використанні — це 16 кнопок-гіпер-
посилань: «Плани», «Розумові дії», «Вимоги», 
«Фотогалерея», «Контроль», «Шпаргалка», «До-
відка», «Кінозал», «Практика», «Опора», «Ціка-
во», «Теорія», «Досліди», «Історія», «Задачі», 
«Викладачу», які пов’язують студентів з відпо-
відними інформаційними середовищами. Ними 
може скористатися здобувач освіти без допомоги 
викладача.

Досвід роботи зі згаданим ЕНК дав змогу ви-
явити, що ефективною є організація навчально-
го процесу за «перевернутою» технологією [11]. 
Суть «перевернутої» технології в перестанов-
ці ключових складових навчального процесу 
на основі активного використання ЕНК. «Пере-
вернутий» навчальний процес починається 
з постановки проблемного завдання, для ви-
конання якого здобувач змушений самостійно 
ознайомитися з теоретичним матеріалом, роз-
міщеним в інформаційній освітньому середови-
щі у вигляді ЕНК або використовуючи відкриті 
освітні ресурси і навчальні видання, рекомен-
довані викладачем.

Висновки. Отже, в процесі дослідження 
нами з’ясовані сутність і характеристики понят-
тя ЕНК, визначено особливості створення й за-
провадження ЕНК в навчальний процес закладів 
ФПО, розглянуто один зі створених викладача-
ми фізики електронних курсів.

Практика запровадження ЕНК в освітній про-
цес за дотримання концепції змішаного навчан-
ня із застосуванням методики «перевернутого 
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класу» підвищує ефективність навчання, сприяє 
орієнтації на практичне застосування дисциплі-
нарних знань, персоналізації навчання (можна 
використовувати різні стилі навчання залежно 
від здібностей здобувачів і отриманих освітніх 
результатів) і залученню здобувачів в активну 
пізнавальну діяльність, що загалом позитивно 
впливає на якість навчання.

Надалі доцільним є розглянути методи і при-
йоми навчання фізики, які можливо реалізувати, 
ґрунтуючись на використанні ЕНК під час очної, 
заочної освіти та дистанційного навчання.
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T. O. Semakova,
A. V. Podozyorova

ELECTRONIC EDUCATIONAL COURSES IN PHYSICS IN THE SYSTEM  
OF PRE-HIGH PROFESSIONAL EDUCATION
Abstract. The article defines the essence of the concept of “electronic educational course”, defines its charac-
teristics and qualities, reveals the requirements for its creation and application in institutions of professional 
pre-high education in Ukraine. The essence of the electronic educational course concept as a didactic computer 
environment containing is systematized material on the relevant discipline, united by a single software shell. 
The description of such a course is revealed from two positions: as a structured educational material and as a 
computer program. The functional subsystems of the electronic educational course are characterized. They are 
information and navigation, informative and diagnostic. The stages of development and implementation of the 
electronic educational course in educational institutions are disclosed. The functional capabilities of educational 
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resources management systems, where the electronic educational course can be located, are shown. The 
authors describe the peculiarities of the process of the electronic educational course creating and introducing 
in institutions of professional pre-high education, which are determined by peculiarities of the educational 
process, and are shown in the semantic content and methods of using the electronic course. The requirements 
for the creation of electronic educational course, which provides opportunities for students’ skills development 
of the self-educational activity, are considered. One of the principles, which is worth using in the development 
of the electronic educational course intended for the study of educational physics in institutions of professional 
pre-high education. The structural composition of mentioned the electronic educational course is described and 
some recommendations for its application in the study of physics are given.
Key words: electronic educational course, institutions of professional pre-high education, physics education, 
the principle of “reverse design”, “inverted” technology.

Т. A. Семакова,
А. В. Подозёрова

ЭЛЕКТРОННЫЕ УЧЕБНЫЕ КУРСЫ ПО ФИЗИКЕ В СИСТЕМЕ ПРЕДВЫСШЕГО  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
Аннотация. В статье определена сущность понятия «электронный учебный курс», его характерис-
тики и качества, установлены требования к его созданию и применению в учреждениях профессио-
нального предвысшего образования Украины. Раскрыта сущность понятия электронного учебно-
го курса как дидактической компьютерной среды, содержащей систематизированный материал 
по соот ветствующей дисциплине, объединенной единой программной оболочкой. То есть описание 
такого курса представлено с двух позиций: как структурированного учебного материала и как компью-
терной программы. Охарактеризованы функциональные подсистемы такого курса: информационно- 
навигационная, содержательная, диагностическая. Обнаружены этапы разработки и внедрения элек-
тронного учебного курса в образовательных заведениях. Показаны функциональные возможности 
систем управления учебными ресурсами, где могут быть размещены электронные учебные курсы. 
Авторами описаны особенности процесса создания и внедрения электронного учебного курса в за-
ведениях профессионального предвысшего образования, которые обусловлены особенностями обра-
зовательного процесса и проявляются в смысловом наполнении и методах использования электро-
нного курса. Рассмотрены требования к созданию электронного учебного курса, предоставляющего 
возможности формирования у студентов умений и навыков самообразовательной деятельности. 
Выявлен один из принципов, который целесообразно использовать при проектировании электронного 
учебного курса, ‒ принцип «обратного дизайна». В соответствии с ним авторами исследования был 
разработан такой курс, предназначенный для изучения общеобразовательной физики в заведениях 
профессионального предвысшего образования. Описан структурный состав упомянутого электро-
нного учебного курса и даны некоторые рекомендации по его использованию при изучении физики. 
В статье доказано, что практика введения электронного учебного курса в образовательный процесс 
при соблюдении концепции смешанного обучения с применением методики «перевернутого класса» 
повышает эффективность обучения, способствует ориентации на практическое применение дис-
циплинарных знаний, персонализации обучения и вовлечению учащихся в активную познавательную 
деятельность.
Ключевые слова: электронный учебный курс, учреждения профессионального предвысшего образова-
ния, обучение физике, принцип «обратного дизайна», «перевернутая» технология.
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